



### नियमित पाठक

मैं विज्ञान प्रगति का पिछले दो वर्षों से नियमित पाठक रहा हूँ और जब से मैंने इस पत्रिका को अपनाया है तब से मुझे बहुत महत्वपूर्ण जानकारियाँ मिलती रही हैं। इसके लिये मैं विज्ञान प्रगति के पूरे परिवार का आभार व्यक्त करता हूँ।

मेरी समझ से विज्ञान प्रगति का अक्टूबर, 2015 का अंक विशेष महत्व रखता है क्योंकि इसमें 'न्यू होराइजंस अभियान', 'सौरमंडल का बौना ग्रह-प्लूटो', खाद्य एवं पौष्टिक सुरक्षा के सतत् प्रयास', 'हिमाचल प्रदेश में मशरूम उत्पादन', 'बोलते जीवाश्म' आदि शीर्षकों से जो लेख प्रकाशित हुए वे अत्यंत ज्ञानवर्द्धक एवं सराहनीय रहे हैं। लेकिन इस अंक की विशेष महत्ता का कारण अतुलनीय मानवीयता के धनी और भारत के पूर्व राष्ट्रपति तथा वैज्ञानिक स्व. डा. ए.पी.जे. अब्दुल कलाम के सम्बन्ध में प्रकाशित लेख रहा। आमुख कथा 'गुरु कलाम को सादर प्रणाम' शीर्षक से प्रकाशित लेख से हमें उनकी यादें ताजा करने का अवसर मिला। अंत में विज्ञान प्रगति के संपादक मण्डल को इस प्रेरणादायक पत्रिका के प्रकाशन के लिए धन्यवाद।

श्री अर्पित शुक्ला, बीए (तृतीय)

ग्राम-टनटनवापुर पोस्ट-लिलोई कला बेलसर, जिला-गोण्डा पिन 271401 (उ.प्र.)

### मार्गदर्शन पत्रिका

'विज्ञान प्रगति' का अक्टूबर 2015 का अंक अत्यधिक ज्ञानवर्धक रहा। 'न्यू होराइजंस अभियान' एवं 'मिसाइल मैन' को समर्पित यह अंक अत्यधिक रुचिपूर्ण लगा। अपनी बात के अन्तर्गत प्रमुख सम्पादक जी की 'कलम' अत्यधिक प्रभावशाली रही। 'सौरमंडल का बौना ग्रह-प्लूटो' पढ़कर महत्वपूर्ण जानकारी प्राप्त हुई। 'गुरु कलाम को सादर प्रणाम' विशेष लेख से हमें डा. कलाम के महत्वपूर्ण कार्यों का विश्लेषण प्राप्त हुआ, जो केवल प्रशंसनीय ही नहीं बल्कि 'अन्तर्राष्ट्रीय छात्र दिवस' के तत्वाधान में उनके प्रेरणाप्रदायी विचारों एवं कलाम जी की भविष्य की योजनाओं पर महत्वपूर्ण कार्य करने की प्रेरणा देता है। 'मिसाइल मैन एवं छात्र - प्रिय राष्ट्रपति हमारे हृदय एवं मस्तिष्क में हमेशा जीवंत रहेंगे। शशांक द्विवेदी जी का संक्षिप्त मार्गदर्शन अत्यन्त विचारणीय लगा। 'खाद्य पौष्टिक सुरक्षा के सतत् प्रयास' लेख खाद्य एवं सम्बन्धित कृषि विकास में सहायक एवं ज्ञानोपयोगी लगा।



'हिमाचल प्रदेश में मशरूम उत्पादन' लेख से मशरूम के विभिन्न पहलुओं एवं सम्बन्धित तथ्यों को जानने का सुअवसर प्राप्त हुआ। हरी पत्तेदार सब्जियाँ और हमारा स्वास्थ्य लेख अत्यन्त अविस्मरणीय लगा है। सुश्री शुभदा कपिल जी की नवीन जानकारी पर इतना कहना चाहूँगा कि कृपया आप इसी प्रकार 'हमारा ज्ञानवर्द्धक करते रहें।'

श्री देवेश त्रिपाठी, सुपुत्र श्री जी.पी. त्रिपाठी  
ग्राम व पो. मेंहदूपार, जिला-संत कबीर नगर 272154 (उ.प्र.) [मो. : 09161008183]

### ज्ञानवर्द्धक पत्रिका

हर भारतीय की पहचान है विज्ञान प्रगति। नए युग की शुरुआत है विज्ञान प्रगति।। निस्केयर का अभिमान है विज्ञान प्रगति। सूचनाओं का भंडार है विज्ञान प्रगति।। नई इच्छाओं की आस है विज्ञान प्रगति। हर भारतीय की पहचान है विज्ञान प्रगति।। ज्ञान फैलाने का प्रयास है विज्ञान प्रगति। जीवात्मा जगाने का प्रयास है विज्ञान प्रगति।।

लेखकों की शान है विज्ञान प्रगति। नई कल्पना का प्रयास है विज्ञान प्रगति।। तकनीकों की हर बात है विज्ञान प्रगति। उपग्रहों के बारे में बताती है विज्ञान प्रगति।। पर्यावरण के साथ है विज्ञान प्रगति। विद्युत संरक्षण की आस है विज्ञान प्रगति। समृद्धि की पहचान है विज्ञान प्रगति।। श्री दयाल गोप (मकेनिकल इंजीनियरिंग, गवर्नमेंट इंजीनियरिंग कॉलेज, चाईबासा) पिता-महावीर गोप, ग्राम-हरधोवा, पोस्ट-कुरुम्बा, थाना-चंद्रपुरा, जिला-बोकारो, 828403 (झारखंड) [मो. : 07763929960]

### मील का पत्थर

'विज्ञान प्रगति' विज्ञान का प्रचार-प्रसार करने वाली अत्यन्त लोकप्रिय पत्रिका है तथा हिन्दी भाषी पाठकों के लिए तो यह 'मील के पत्थर' के समान मार्गदर्शक है। मैं विज्ञान प्रगति की नियमित पाठिका हूँ तथा इसके प्रत्येक अंक का मुझे बेसब्री से इंतजार रहता है। 'विज्ञान प्रगति' के साथ मेरा सफर अप्रैल 2005 में आरम्भ हुआ था जो कि अनवरत रूप से 10 वर्ष के पश्चात् भी जारी है और आगे भी यथावत् जारी रहेगा। मुझे अच्छी तरह से याद है कि मेरे साथ में आया विज्ञान प्रगति का प्रथम अंक 'सुनामी' पर आधारित था जिसने मेरे मन-मस्तिष्क में अपनी अमिट छाप छोड़ी थी।



विज्ञान प्रगति के नियमित प्रकाशन तथा इतने अच्छे लेखन व ज्ञानवर्द्धन के लिए प्रमुख सम्पादक महोदया सहित सम्पूर्ण परिवार को धन्यवाद।

सुश्री सपना त्रिपाठी, सुपुत्री श्री अरुण कुमार त्रिपाठी, ग्राम+पो. गुआवली, तहसील-निवाड़ी, जिला-टीकमगढ़ 472447 (म.प्र.)

[ई-मेल : manytri745@gmail.com]

### भूल सुधार

विज्ञान प्रगति के नवम्बर 2015 के अंक में 'रात को रात रहने दो' लेख के पृष्ठ सं. 23 पैराग्राफ 2 की 20वीं पंक्ति में छपे एक वाक्य को इस प्रकार पढ़ें : चाय, कॉफी, चॉकलेट, शराब, सिगरेट आदि का प्रयोग अधिक नहीं करना चाहिए।